
 

 

Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 06. März 2023  

 
Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
Aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung am 06.02.2023 gibt es keine Bekannt-
machungen. 
 
Beschlussfassung zur Überlassung des Käppele-Rastplatzes auf Flst. Nr. 582 in Bal-
tersweil an den Kulturclub Nightlife Dettighofen e.V. 
Der Gemeinderat berät über die geplante Nutzungsüberlassung und ermächtigt die Gemein-
deverwaltung entsprechende Vereinbarungen/Versicherungen zu prüfen/einzufordern und 
eine vertragliche Regelung mit Übernahme zum 01.04.2023 vorzubereiten. 
 
Beschlussfassung über die Antragsvergabe der Bodenbelags- und Fliesenlegerarbei-
ten beim Bauvorhaben Kindergarten in Dettighofen 
Dem Gemeinderat wird der Sachverhalt im Blick auf den aktuellen Baufortschritt erläutert. Er 
berät und beschließt über die Ausführungen und empfohlene Auftragsvergabe für die Boden-
belags- und/oder Fliesenarbeiten an den wirtschaftlichsten Anbieter. Die Bodenbelagarbeiten 
werden an Raumausstattung Pfähler aus Hohentengen für 36.712,10 Euro brutto vergeben. 
Die Fliesenlegerarbeiten werden an Firma Andreas Schleith aus Küssaberg in Höhe von 
10.422,33 Euro brutto vergeben. 
 
Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Schreinerarbeiten beim Bauvorhaben 
Kindergarten in Dettighofen  
Dem Gemeinderat wird der Sachverhalt im Blick auf den aktuellen Baufortschritt und die ge-
plante Ausführung erläutert. Er berät und beschließt über die empfohlene Auftragsvergabe für 
die Schreinerarbeiten an den wirtschaftlichsten Anbieter. Die Schreinerarbeiten werden an 
Firma Markus Stoll GmbH in Klettgau in Höhe von 32.538,17 Euro brutto vergeben. 
 
Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der WC-Trennwände beim Bauvorhaben 
Kindergarten in Dettighofen  
Dem Gemeinderat wird der Sachverhalt im Blick auf den aktuellen Baufortschritt erläutert. Er 
berät und beschließt über eine empfohlene Auftragsvergabe für die WC-Trennwände an das 
wirtschaftlichste Angebot. Der Auftrag über die WC-Trennwände in beiden Sanitäranlagen wird 
an die Firma META zu 4.824,26 Euro brutto vergeben. 
 
Beschlussfassung über die Vergabe zur Anschaffung eines kommunalen Traktors, 
Winderanbaugeräte (Schneepflug und Salzstreuer) sowie weiteren Anbaugeräten 
Der Gemeinderat beschließt nach umfangreicher Vorstellung der Angebote zum Traktor und 
diverser Anbaugeräten für den Winter sowie die Grün- und Straßenpflege über das weitere 
Vorgehen. Er bevollmächtigt die Arbeitsgruppe in Zusammenarbeit mit der Verwaltung und 
unter Einhaltung des Gesamtkostenrahmens aus dem Zuschussbescheid über zwei Bieter 
einzelne Vergaben auch in Paketform abzuwickeln. 
 

Bekanntmachungen, Wünsche und Anträge 
Auf Nachfrage aus dem Gemeinderat erklärt die Vorsitzende, dass in der morgigen Sport- 
und Kulturausschusssitzung die anstehenden Termine wie (Neu-)Bürgerempfang in der Ge-
meinde angesprochen werden. 
 
Bürgerfrageviertelstunde 
Vom Vertreter des Männerchors im Zuschauerraum kommt der Wunsch auf eine Vereinbarung 
zwischen der Gemeinde und dem Männerchor auf, in der Bestandteil ist, dass der Rastplatz 
am Käppele mit allen Rechten und Pflichten auf die Gemeinde übergeht. Die Vorsitzende er-
klärt, dass dies abgeklärt werden muss und anschließend im Gemeinderat beraten wird. 
 
Neben Pächtern und Grundeigentümern der geplanten Fläche für eine PV-Anlage sitzt auch 
ein Vertreter der EnergyHeros im Zuschauerraum. Er spricht das Freiflächen PV-Projekt in 



 

 

Baltersweil an und hinterfragt, ob nicht ein Aufstellungsbeschluss parallel zu den laufenden 
Verhandlungen mit dem Netzbetreiber erfolgen könnte. Die Vorsitzende stimmt der Machbar-
keit zu, erläutert jedoch, warum es auch im Sinne der Grundeigentümer und des Investors sei, 
dass das Thema erst zur Beschlussfassung in den Gemeinderat zu bringen, wenn wesentliche 
Details abgeklärt wurden. Da weitere Projektanfragen bereits anstehen, gilt es abzuwägen, 
denn ansonsten käme als Alternative zur Abwägung nur eine Bürgerbefragung. Im Moment ist 
die Gemeinde im Gespräch mit der EKS darüber und mit dem gemeinsamen Ziel möglichst 
zeitnah voran zu kommen. 
 
Ein Bürger fragt nach der PV-Anlage in Dettighofen. Die Vorsitzende sowie Gemeinderäte er-
klären, dass es sich bei der Inbetriebnahme und der Abwägung einzelner PV-Anlage-Projekten 
nicht nur um die Herstellungs- und Energiekosten dreht, sondern auch der Bezug zur EEG-
Umlage wichtig sei und der Standort von großer Relevanz sei. Zudem wird bei der Auswahl 
der Lage für die PV-Anlage auch auf die Beschaffenheit der Fläche geachtet und eine Abwä-
gung vorgenommen. 
 
Hinweis: Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet voraussichtlich am Montag, 
den 03. April 2023 statt. 


